

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRASOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Zvonurile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.  
Broșurile de anunțuri: BRASOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Haas), H. Schalek, Alois Herndel, M. Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. F. Goldberger, Eckstein Zeman; în Frankfurt: G. L. Dautz; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colină 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicării mai dese după tarif și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o serie 16 cr. v. a. sau 30 bazz.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungarie:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 3 franci.  
Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiune, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unii esemplari 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 97.

Brașov, Luni-Marti, 4 (16) Mai

1893.

Brașov, 3 Mai v.

Pregătirile pentru desvélirea monumentului honveđilor, ce se va face în Buda în 21 Maiu a. c., s'au terminat. S'a luat o decisiune și în privința participării camerei deputaților la festivitate și foile guvernului sunt foarte mulțumite cu hotărîrea, ce a luat-o camera, în urma compromisului încheiat între căpeteniile diferitelor partide, de-a se reprezenta la serbare printr-o deputațiune, care se depună pe monumentu o cunună.

Ca să înțelegem importanța acestei hotărîri, trebuie să ne revocăm în memoria ceea ce s'a petrecut mai înainte.

Scim, că se plănuise ca deodată cu desvélirea monumentului honveđilor să fiă încununat și monumentul generalului împărațescu Hentzi și ca prin această onorare simultană a lui și a honveđilor căduți în lupta cu el să se demonstreze înaintea lumii, că ranele trecutului s'au vindecat și că Maghiarii trăesc în cea mai bună armonie cu armata comună și vice-versa.

Când s'a publicat însă acestu programă astă toamnă, s'a ridicat o furtună înfricoșată în contra lui, a căreia victimă a fost însuși ministru-președinte de atunci. Sărbătorea desvélirii a trebuit prin urmare să fiă amânată.

După cele petrecute, și în deosebi față cu reaua impresiune, ce au făcut-o ele asupra curții, se părea, că guvernul și partida lui vor evita a mai înăspri conflictul printr-o participare oficială la serbarea desvélirii monumentului honveđilor. Opoziția la rândul ei de abia aștepta să i-se dea ocaziune de a sări asupra guvernului și a majorității într'unu asemenea casu. Din situațiunea această penibilă a eșit guvernul

prin hotărîrea amintită mai sus, care se crede, că nu s'a luat de-cât după dobândirea consământului monarhului, pentru care scopu au călătorit ministrul Fejervary și președintele camerei Br. Banffy la Viena.

Se crede că ministrului-președinte Wekerle i-a succés, în fața agitațiunilor opoziționale, a face plausibilă la curte participarea partidei guvernului în modu oficial la serbare, mai ales pe motivul, că ea numai așa se poate susține la putere, decât se va prezenta ca partidă națională.

Astfelu s'a pregătit hotărîrea, prin care s'a stabilit modul de participare al camerei deputaților la serbare. Dér bucuria de-a se fi aplanat printr'unu compromis această delicată cestiune n'a durat nici 48 de ore, căci din nou ea a fost scormonită printr'o circulară a comandantului de corp principe Lobkowitz.

Pe temeiul unui ordin al ministrului comun de război, comandantulu de corp interdice oficerilor din armata comună de a lua parte în uniformă la serbarea desvélirii monumentului honveđilor, dicend, că ea „are un caracter demonstrativ politicu”. De aici se poate deduce, că nici oficerilor de honveđi nu le va fi permisă participarea.

Circulara această a produsu cu atât mai mare senzațiune, cu cât ministru-președinte Wekerle declarase tocmai cu-o di înainte că la serbarea desvélirii nu poate fi vorba de politică.

Opozițiunea estremă maghiară va avé déră din nou ocaziune de a pune la ordinea zilei cestiunea militară, care se părea aplanată, și ea se va și folosi cu prisos de ea. Circulara prințului Lobkowitz va contribui numai ca neînțelegerile ce au izbucnit în sinul

stângei estreme, tocmai din pricina compromisului în cestiunea reprezentării camerei la festivitate, să se delature mai curend.

Deja pe astăzi a fost anunțată o interpelare „urgentă” din partea partidei „independenților” privitoare la circularea generalului Lobkowitz. Hărțuielele cu armata se vor continua așa déră, ér „cestiunea militară” va rămâne și de aici încolo o rană deschisă pe corpul acestei împărății.

## CRONICA POLITICA.

— 3 (15) Maiu.

Cumpăbind însemnătatea votului camerei magnaților privitor la programul bisericescu al guvernului ungurescu, „Politik” din Praga dice, că guvernul a suferit unu desastru moral, care compromite politica lui bisericescu și pe el însuși față cu corónă. Se soie, că tocmai corónă forte cu greu s'a decis a lua în considerare postulatele politice-bisericesci ale guvernului și a întâmpinat cu neîncredere propunerile lui despre necesitatea concesionilor anti-catolice. Acum Wekerle tocmai din această parte e desavuat, corónă soie sigură acum, că proiectele bisericesci-politice nu pot dobândi aprobarea corpurilor legiuitoare, decât numai cu prețul unei violențe a camerei magnaților. E întrebare, decât Wekerle e destul de tare spre a faoe această. Dacă ați foile guvernului ungurescu se sileso în totu chipul a micșora însemnătatea camerei magnaților, această este unu jocu forte copilarescu, ce nu se poate lua în seriosu. Tocmai în Ungaria formeză camera magnaților cu tradițiunile ei mari naționale și sociale o putere mare în stat, ce nu se poate resturna cu polemici înfocose prin diare. Guvernul de aici nu are însă nici puteri și mijloce destule spre a reforma din nou camera magnaților. De aceea sörtea proiectelor de lege bisericesci atâră dela votul camerei magnaților. Tótă acțiunea

guvernului spre a scăpa totuși aceste proiecte de lege, se poate mărgini numai la aceea, de a influența asupra magnaților, ca majoritatea să voteze în viitoru pe partea guvernului. „Politik” crede, că Wekerle nu va reuși pe această cale și că ori cât ar arăta elu pumnul, nu posede mijloce, prin cari ar pute sili camera magnaților să cedeze. Și decât această cameră nu va ceda, nici guvernul nu-și va pute susține politica bisericescu.

În cestiunea politice bisericesci a guvernului s'a pronunțat în fine și Kossuth. Întrebatu fiindu în privința această din partea deputatului Helfy Ignatz Kossuth răspunde între altele, că elu nu numai găsesce sositu timpul de-a se lua odată matriculele din mâna confesiunilor pentru a-le preda statului, și de-a se introduce și în Ungaria, oăsătorie civilă, dér elu ține, că „e batjocură și rușine, că nu s'a întâmplatu acesta mai de multu”. Kossuth găsesce în totalu foarte păgubitoare pentru statu împrejurararea, că purtarea matriculelor este încredințată preoților și de aceea cu hotărîrea pledeză pentru introducerea matriculelor civile. Dacă clerulu catolic maghiar se adresază după sfaturi la Papa dela Roma, fiă în ori-ce cestiune privitoare la judecarea vre-unu faptu alu guvernului, aflătoru sub controlul legislațiunei maghiare, — această Kossuth o consideră ca unu hotărîtu atentat cu drădare depatriă. În fine Kossuth își exprimă bucuria, că Wekerle a primitu în programul său introducerea matriculelor civile și a oăsătoriei civile obligatōre; îndemăă pe cei din opoziți să stărue pentru resturnarea ori căru guvern, care n'ar lucra pentru independența Ungariei; în ce privesece însă cabinetulu Wekerle, Kossuth îi muștră pe cei din opoziți, ca să nu se mai opună atăta politicei sale bisericesci, deoarece decât din acestu incidentu li-ar succede să restörne pe Wekerle, elu e sigură, că „bigota stăpânire dela Viena” nu va însărcina cu componerea noulu cabinetu pe vre-unu omu mai liberalu de oam e Wekerle.

## FOELETONULU „GAZ TRANS.”

### Lucrurile nefolositoare.

Povestire de Emile Souvestre.

„Căruța poștei dela Paris!” — strigă un chelneru în ușa salei de mânăcare a otelului la „Pelicanulă celu mare” din Colmaru.

La audirea acestei sciri, un călătoru de etate mijlocie, care tocmai își terminase dejunul, sări iute în sus și alergă spre ușa otelului, înaintea căreia tocmai se oprise greu încărcata căruța.

În același momentu un bărbatu june își scoase capulu pe ușița căruței. Ambii se recunoscură și erupseră într'unu strigătu de bucurie.

„Tată!”

„Camile!”

Imediatu ușa trăsuri se deschise cu repeziune, celu sositu sări din trăsura fără să atingă măcaru scara și se aruncă în brațele călătorului mai bătrănu, care-lu strinse la peptul său.

Tatălu și fiulu se revedeau acum éră și pentru prima-dată după o despărțire de optu ani, pe cari fiulu îi petre-

ouse la unu nobilu alu mamei sale în Londra. Mörtea unchiului, alu căru moștenitoru devenise, îi permise acum în fine junelui bărbatu să se reintöră érăși la casa părintescă, pe care o părăsise deja ca copil și avea să o revédă acum ca bărbatu.

După schimbul primelor delicatețe și întrebări, Isidoru Berton propuse fiului său, să plece imediatu la moșia sa din apropiere de Rappoltsweiler, unde locuia. Junele bărbatu, care dorea cu însătare să revédă casa, în care s'a născutu, consimți cu bucurie. Berton dete deci ordinu să prinđă caii și améudoi plecară.

La ori-ce ocaziune de asemenea revedere, ambele părți încercă tot-deuna ore și care curiositate împreunată cu perplexitate, care cauzază pauze involuntare în conversare. Desvęați de intimitatea reciprocă, se studieză și se observéză unul pe altulu și își dau silința a descoperi schimbările, ce le-a făcutu timpul în personă și în vederi; cu ore și ore îngrijire neliniștită caută a reafă în prezentu trecutulu. Cu deosebire Berton își da tótă silința a cunoșce pe

junele bărbatu, care se reintörcea acum în loculu copilului, pe care-lu vęduse depărtându-se. Asemenea medicului, care esaminează pe unu bolnavu, ilu întreba din când în când, observa fă-care impresiune, care-lu atinge, și analiza expresiunile lui cele mai neînsemnate.

În urmă însă, cu tótă această observare continuată, elu se lăsă a fi sedusu de conversare și începă să-i vorbescă lui Camil despre gusturile și indeletnicirile sale proprii.

Ce e dreptu, Berton nu era nici unu bărbatu erudit și nici unu artistu, însă deși elu nu era în stare a crea însuși ceva, totu și iubea ceea ce creaseră alții pe acestu tărâm. Elu era o ogliudă, care fără ca ea să creze ceva, reflectă creațiunea. Nici o mișcare spirituală nu i era indiferentă, nici unu sentimentu nu-i era străinu. Elu se interesa de tôte întinșionile, lua parte la tôte experimentele, încuragea tôte silințele. Pentru elu viața nu însămna numai schinteia, pe care Dumneđu a pus-o în noi, ci și a-o întări și ațița de alte schinte. Grațiă independenței, în care fi da mâna să trăescă din marea lui avere, activitatea lui

se putuse desvolta liberă de tôte grijile pentru cele indispensabile de lipsă. Ne-fiindu silitu să urmeze unu drumu determinat, elu le perourse pe tôte cu muncitorii, alu căroru curagiu elu ilu învăpăiasse seu prin remunerare seu prin o inteligentă părtinire. Alsația ilu vęduse în fructea unei întreprinderi, care a fostu înființată spre binele sciinței, alu literaturii seu alu artelor; museele din Strassburg de-asemena au fostu nu puțin în bogăție prin donațiunile lui.

Tocmai și acum elu inițiasse nisce săpături costisitoare în cöstele unei coline, unde se găsiseră unele hărbur antice. În trecétu elu arătă fiului său „colina romană” și-i istorisi cum a datu elu în schimb proprietariului de mai înainte unu pogonu din cele mai bune liveci ale sale, ca să ajungă în posesiunea acelei coline.

Camilu părea mirat de această.

„Tu afli, că eu sunt destulu de smintitu, nu e așa?” întrebă Berton, care-lu observa cu mare atențiune.

„Mă iertă, tată”, răspunde junele bărbatu, „dér eu mă miru numai de schimbulu acesta făcutu”.